

Comité consultatif permanent sur la *Loi sur les systèmes de télédétection spatiale (LSTS)*
Compte rendu de la réunion n° 04
18 janvier 2023

Participants

Présidente – Michelle Mendes (SatCan)
Thomas Gillon, directeur adjoint intérimaire (Affaires mondiales Canada)
Mathieu Benoit (Ressources naturelles Canada)
Andrew Davidson (Agriculture et agroalimentaire Canada)
Joanne Gabrynowicz (Mississippi University, É.-U.)
Sarah Gallagher (Université Western)
Brian Gallant (Espace Canada)
Alex Kaptein (Airbus Defense and Space, Allemagne)
Éric Laliberté (Agence spatiale canadienne)
Gordon Rigby (Macdonald Dettwiler and Associates)
Brian Statham (Ministère de la Défense nationale)

Observateurs

Estelle Chou (Affaires mondiales Canada)
Daniel Denis (Affaires mondiales Canada)
Maj Roger Dib (Affaires mondiales Canada)
Stephanie Ferraira (Macdonald Dettwiler and Associates)
Ruby Szpeflicki (SatCan)

Absents

Wade Larson (Earth Daily)
Wesley Wark (Centre pour l'innovation dans la gouvernance)
Christine Tovee (Wyvern)

Résumé

Cette réunion du Comité consultatif permanent était la quatrième d'une série de réunions prévues. La réunion a porté sur la politique et la loi spatiales de l'Europe et de l'Allemagne, et les membres ont réexaminé des sujets potentiels pour la suite des choses.

Ordre du jour – 18 janvier 2024

1. Mot de bienvenue
2. Absents / Nouveaux points / Approbation de l'ordre du jour
3. Administration
4. Le point sur la Section
5. Sujet n° 1 : politique et loi spatiales de l'Europe et de l'Allemagne
6. Sujets potentiels à venir
7. Nouveau point
8. Tour de table
9. Levée de la séance

1. Mot de bienvenue

- La présidente souhaite un bon retour de congé à tous.
- Présentation de l'invité :
 - La présidente présente de nouveau Tom Gillon, gestionnaire de la Section de la réglementation de l'espace.

2. Absents / Nouveau point / Approbation de l'ordre du jour / Approbation du compte rendu de la dernière réunion

- Wesley Wark et Christine Tovee sont absentes.
- Aucun nouveau point n'est soulevé.
- Le comité approuve l'ordre du jour.
- Approbation du compte rendu de la réunion n° 3 (sept. 2023) – une correction éditoriale doit être apportée, et les membres du comité acceptent le compte rendu. Le document sera distribué une fois que les corrections auront été intégrées.

Point n° 3 : Points relatifs à l'administration

- Page Web de SatCan :
 - Les versions française et anglaise du compte rendu des réunions n^{os} 1 et 2 sont maintenant accessibles sur la page Web de SatCan.
 - Lien : <https://www.satellitecanada.org/rsssa>.
- Attribution de tâches à des membres particuliers du comité et présentations :
 - Lorsqu'une tâche est assignée ou qu'un membre se porte volontaire pour l'accomplir, le nom de la personne sera saisi dans le courriel de la réunion seulement, et non dans le compte rendu de la réunion.
- Présentations :
 - Les membres du comité qui font des présentations seront nommés uniquement dans le courriel d'invitation (ordre du jour), et non dans les notes de réunion.
 - Les présentateurs externes ne sont pas spécifiquement mentionnés, si ce n'est dans la liste des « présences » sous « invités » .
- Membres du comité absents :
 - La présidente rappelle aux membres du comité la section 2.3 du mandat : « les membres qui manquent deux réunions consécutives peuvent être remplacés ».

Point n° 4 : Le point sur la Section

- Défis en matière de ressources pour la Section de la réglementation spatiale d'AMC
- Comité consultatif sur la LSTS – Compte rendu de la réunion n° 04 (janvier 2024)
Date d'approbation du comité : 18 avril 2024

- AMC donne un aperçu de la situation financière du gouvernement du Canada et de ses répercussions sur la Section de la réglementation spatiale.
 - AMC discute des défis en matière de ressources humaines pour l'embauche d'un gestionnaire à temps plein pour la section. AMC est ouvert à l'embauche à l'externe. Les membres du Comité demandent s'il y a plus de détails sur le poste, comme une description de poste.
 - AMC accepte de partager une brève description après la réunion.
- Le point sur la partie 2 de la circulaire sur les procédures à l'intention des clients :
 - La version 2.1 de la partie 2 de la circulaire (guide de demande au titre de la LSTS) est maintenant disponible sur la page Web d'AMC.
 - Lien : [Loi sur les systèmes de télédétection spatiale – Guide pour la préparation des demandes de licence \(international.gc.ca\)](http://international.gc.ca)
 - La version 2.2 du Guide devrait contenir le « tableau des seuils ».
 - Un membre du Comité propose de contacter les universités pour obtenir des commentaires sur le processus de demande « réduit », plus particulièrement les universités participant au programme CUBICS de l'ASC.
- Mise à jour de la tâche – Intérêt canadien de l'exigence de désatellisation pour les objets spatiaux en orbite terrestre basse :
 - Cette tâche concerne la discussion de la réunion n°3 du comité consultatif sur l'exigence américaine de désatellisation de 5 ans en orbite terrestre basse.
 - Les membres du comité indiquent qu'ils avaient perdu de vue cette tâche après la réunion n° 4 (septembre). Par conséquent, ils demandent du temps pour fournir une rétroaction.
 - La présidente fait remarquer qu'elle-même ou le secrétariat doit suivre les tâches de manière plus active. Un rappel sera donc envoyé après la discussion.
 - Les membres sont invités à faire part de leurs commentaires avant la prochaine réunion du comité.

Point n° 5 - Sujet n° 1 – Politique et loi spatiales de l'Europe et de l'Allemagne.

Un membre du comité fait un exposé sur les points suivants : L'état d'avancement de l'élaboration par l'Allemagne d'une loi nationale sur l'espace et les progrès de l'UE en ce qui concerne une loi européenne sur l'espace.

- Cette présentation donne un aperçu de la situation en Europe et en Allemagne, des préoccupations entre les deux systèmes de lois, et d'autres observations.

Remarque : Les détails du contenu de cette présentation et une copie des diapositives utilisées ne font pas partie du présent compte rendu.

Point n° 6 – Sujets à venir

Les membres du Comité discutent des sujets à aborder lors de la prochaine réunion.

Comité consultatif sur la LSTS – Compte rendu de la réunion n° 04 (janvier 2024)
Date d'approbation du comité : 18 avril 2024

Page 3 de 4

- Le présentateur du sujet n° 1 (Politique et loi spatiales de l'Europe et de l'Allemagne) a également préparé une présentation sur l'état d'avancement de la CMR et l'accès de la 5G à la bande X. Malheureusement, le temps ne lui permet pas de faire sa présentation. Les membres du Comité conviennent que cette présentation peut être utilisée dans le cadre de la CMR et de l'accès de la 5G à la bande X.
- Il est proposé que Transports Canada et l'Agence spatiale canadienne (ASC) fassent une présentation sur les progrès réalisés par le Canada en matière de lancement d'engins spatiaux commerciaux.
- Les membres du Comité montrent de l'intérêt et acceptent qu'AMC contacte Transports Canada et l'ASC afin d'assurer une bonne coordination avec les deux ministères.
- AMC demande si les membres du Comité aimeraient fournir des conseils et des commentaires sur la mise à jour du règlement. Cette question suscite une réaction positive, avec quelques commentaires dignes d'intérêt :
 - La mise à jour de la LSTS (et du RSTS) est importante et devrait être prise en compte.
 - Mise à jour du règlement - une liste des domaines et des points de vue sur ce qui doit être mis en avant lors de la mise à jour a été créée lors de la réunion spéciale du comité consultatif sur la LSTS.
 - Un membre demande quels sont les délais et s'il existe des lignes directrices concernant la modification du règlement. La présidente indique qu'elle souhaitait discuter avec AMC afin de déterminer ce dont les membres du Comité ont besoin.
 - Un membre du Comité fait remarquer que ce comité pourrait « remplacer » la phase de consultation dans le processus d'amendement ou s'y substituer.
 - Le comité est très ouvert à partager/contribuer au processus de mise à jour du règlement et de la loi.
 - Il est proposé que les membres du Comité établissent un calendrier pour fournir un retour d'information sur les domaines dans lesquels le règlement pourrait être mis à jour.
 - Il est fait remarquer que pour que la loi et le règlement soient importants pour le gouvernement, il est nécessaire d'avoir le soutien d'une personne au sein du Cabinet du PM.

Nouvelle question/tour de table

- CMR : Le membre du comité demande un retour d'information concernant la CMR. Le membre enverra un courriel peu après la réunion avec des clarifications supplémentaires.

Prochaine réunion

- Il est convenu de fixer la prochaine réunion au 18 avril 2024.
- AMC enverra un espace réservé après la réunion pour que cela apparaisse dans le calendrier de chacun.